

# 穗深市民冒酷暑排隊打針

## 全國累計接種逾5.6億劑 單日首超2000萬



■南山文體中心接種點，市民頂着烈日排長隊等待接種。



■深圳其中一臨時接種點張貼「今日疫苗已無號」告示，市民仍堅持排隊等待。

自5月21日，廣州深圳相繼出現本土確證病例之後，市民接種疫苗的意願極為強烈。連日來，儘管持續高溫，廣州、深圳的民眾仍然頂着烈日，在各個疫苗接種點前大排長龍。當看到不少接種點門口掛起「今日疫苗已無號」的告示時，不少人都後悔沒有早早接種。

**事**實上，不僅廣州、深圳，自本月安徽、遼寧出現新增本土確診病例後，全國新冠病毒疫苗接種迎來「高峰」，單日接種劑次屢屢刷新紀錄。據國家衛健委當日通報，截至2021年5月26日，全國累計報告接種新冠病毒疫苗56,672.3萬劑次，5月26日單日接種超2,000萬劑次，再創新高。

27日，深圳多個新冠病毒疫苗接種點的門外均有大批市民頂着烈日，大排長龍等打針。港人胡先生上周才拿到深圳居住證，工作忙一耽誤，打疫苗的計劃就延後到了這周。「這幾天正巧趕上了深圳出現疫情後，好幾次想起來網上預約時都顯示沒有號。沒辦法只能請假到現

場碰運氣，怎麼知道遇到這麼多人排隊。」昨天，上午11時許，溫先生在等待了2個小時後，接種了首針疫苗，遠比計劃的時間要久。

在南山文體中心接種點，室內外擠滿了密密麻麻的人群，打疫苗的隊伍一眼望不到頭。家住南山的鍾女士，早上8:30就來到接種點，到下午15點左右，等足近7個小時才打上疫苗，整個中午連吃午飯都呆在隊伍裏。

廣州民眾的疫苗接種意願也不輸給深圳。發生疫情的荔灣區，當地居民接種意願更為強烈。27日，荔灣區花地街道社區衛生中心，大量透過線上預約的市民前來接種，現場排起了近百米的長龍。工作人員介紹，由於當地開展大規模核酸排查，前來接種的人反而比前幾日少了很多。據廣州市衛健委27日下午的消息，截至當日中午12時，廣州累計接種疫苗867萬人、1,148萬劑次，目標人群接種率64%，已

接近群體免疫所需的接種率。記者梳理發現，21日至27日，廣州累計接種了超過200萬劑，日接種量遠超此次疫情發生之前。

據悉，近幾天，廣州最大的戶外新冠病毒疫苗接種點——天河體育中心新冠病毒疫苗接種點已經取消午休時間，區政府協調多個工作專班進駐，不停歇接種。此前，該接種點日常接種量在4,000到5,000劑次之間，而近5天都在6,000劑次以上，最高達到7,140多劑次。

### 預約過多平台「癱瘓」

由於打疫苗的市民過多，廣州多個區已經取消現場派號的方式，改為全部線上預約登記。由於預約的市民過多，多個預約平台已經無法登錄，系統「癱瘓」。截至當晚20時，仍未恢復。對於市民的關切，廣州市衛健委當天表示，當前廣州疫苗供應基本穩定。

## 張文宏：充分接種遏病毒變異

27日下午，疫苗是什麼——「科學認知、走出誤區」疫苗防病知識報告會在上海科學會堂舉辦。復旦大學附屬華山醫院感染科主任張文宏在會上表示，很多朋友之前還在為打不打、什麼時候打疫苗猶豫，甚至想拖着拖着就拖過去。但近期看到遼寧、安徽、廣東局部出現疫情之後，大家打疫苗的態度一下就變得很堅決了。

張文宏說，既然要打疫苗，就不要等，不要等到排隊搶着打，現在就能從容地接種，特別是家裏有孩子的人，應該盡快打疫苗，以保證不把病毒傳染給孩子。

他續稱，現在來看，病毒變異並沒有對已有的疫苗造成明顯的逃避結果。他們做了一些研究，發現病毒變異後，在體外和疫苗產生的抗體作用活性略有降低，但活性降低不代表疫苗沒有作用。他做了一個生動的比喻：「比如說我們的力氣能舉起1,000斤，現在我要把面前100斤的桌子舉起來，但是我今天中飯沒吃，只能舉起500斤，你說我能不能舉起這張桌子？」結果當然很清楚。「我想說明的就是這個道理。」張文宏說。

而像印度這樣在大流行期間疫苗接種率很低的國家，張文宏說，因為疫苗接種不充分，才給了病毒變異充分的空間。所以最好的辦法，就是快速完成疫苗的接種，把所有的病毒株降低到最低水平，讓病毒變得不流行，「記住一點，沒有流行就沒有變異，有了流行才有變異」。



■科興工作人員在疫苗成品冷庫為發貨做準備。

## 疫苗運力充足物流暢順

隨着新冠病毒疫苗接種工作的廣泛開展，疫苗貨物運輸任務日益繁重。中國交通運輸部新聞發言人孫文劍27日表示，目前我國疫苗貨物運輸能力充足、運行順暢。孫文劍在當日的例行新聞發布會上介紹，交通運輸部發布了56家重點聯繫物流企業名單，推動疫苗生產企業與物流企業緊密對接。總體上看，綜合排名前30的醫藥物流企業，擁有冷藏保溫車近8,000輛，冷藏保溫箱近30萬個，整體可以滿足運輸需求。

此外，交通運輸部聯合有關單位已為國藥、科興等新冠病毒疫苗生產企業和32個省級疾控中心開通調運單系統使用賬號，對持有調運單的車輛，實施免費、不停車、優先通行政策。截至目前，已累計發放調運單7,700單，保障了160餘萬件疫苗製劑的高效運輸。

據悉，下一步交通運輸部將繼續圍繞保暢通、保運力，密切部門協同，加強統籌調度，強化值班值守，為疫苗生產、供應、接種提供堅實的運輸服務保障。

## 疫情敲警鐘 接種變踴躍

廣州深圳相繼出現的疫情，敲響了趕緊接種疫苗的警鐘。記者在深圳採訪時發現，絕大多數排隊打針的市民是因為受到深圳此次疫情的影響，市民張先生清晨6點半就已抵達了文山社康臨時接種點，排在了近百米的長龍首位，「我就在附近住，每天都會路過這裏，前幾天還冷冷清清的沒多少人排隊，哪想到現在要和近千人同時『爭』一針疫苗。」張先生稱，自己前一日下午就已經在不停的刷「社康通」預約疫苗，頁面顯示有號，再點進去就沒有了，速度太快，根本約不到。無奈之下只能起早排隊。

家住南山的汪女士，早上送完孩子上學後才來到疫苗接種點，從隊尾走了10



■深圳接種點內已成功預約的市民等待叫號打針。

分鐘都還沒到頭，詢問之下發現排隊一上午都不一定能輪到自己。汪女士當機立斷截的士直奔鹽田區人民醫院疫苗接種點，

發現排隊接種的隊伍只有10多米。「之前看新聞，有一條鹽田加速提高疫苗接種率的內容，我感覺他們的接種高峰已經快要過了，果然被我料中，真是太幸福了。」

接種點現場由「鐵馬」設置的圍擋線路最大程度保證了人員單向流動，排隊候診區還貼心的搭設了遮陽棚，緩解了排隊人員在烈日下等待時的炎熱感和可能產生的焦慮情緒。在志願者的指引下，汪女士完成了疫苗第一劑次的注射，「疫苗接種點安排都很科學，工作人員解釋到位，秩序也非常好。我會鼓勵家人、朋友盡快接種，大家齊心建立起一道群體免疫屏障。」